



服务有“规范”，接待能力强，可满足个性化需求

冰城特色研学抢占市场风口

本报记者 万佳文/摄

最近几天，黑龙江智慧研学云平台总经理吕秋梦正在与南方某城市超千人的研学旅游团负责人进行最后的对接。还有不到一个月时间，来自全国各地的“小金豆”将集中到达哈尔滨。接待如此大规模的研学团队，在去年还很难实现。而今年，仅黑龙江智慧研学云平台单日即可接待千人左右研学团队。“我们的办

法是新开辟了许多营地。”吕秋梦说，研学平台与三家高校合作，租下了学校研究生宿舍，这些宿舍有单独的淋浴间、卫生间，既降低了研学团的成本，又保证了住宿水准。截至目前，该平台已接到杭州、广州、北京、上海等城市的研学报名人员近3000人，远超过去年的预定量。

早在去年年末，黑龙江就在全



研学团队走进哈工大机器人集团实验室。

A

冰雪研学看冰城，为啥这么受欢迎

为了设计出更好的冬季冰雪研学课程，吕秋梦和同事们早在半年前就行动起来。“从夏天开始，我们每周都得去一次哈工大，和各个对接专业老师磨合。”吕秋梦说，他们将以最新的研学设计、最前沿的课程迎接来自全国大小朋友的检验。

研学实际上就是“移动的课堂”，课程设计、目标和教案都是不可或缺的。“今年研学课程要求很高，每一条研学线路必须要有完整的研学教案和研学手册。”吕秋梦说，所有的研学课程都是他们团队自主研发的，每一个团队中总领队由高级导师担任，他要带领团队熟悉每一个知识点，然后再让带队研学指导师反复练习。到点

位有专业的老师讲解，比如到哈工大，有哈工大专业老师讲课，还要配备团队辅导进行辅助，并保证学员安全，处理突发情况。

“冰雪研学旅游团队与普通旅游团队的区别在于，我们并不是直接讲解说词，而是带着孩子们一起去探索。”吕秋梦说，比如在中央大街上看面包石，研学团队的老师会让孩子自己观察石头，再设置任务，孩子们在完成任务的过程中了解历史文化，并把自己的答案填写到研学手册中。研学手册也是精心设计过的，因为每个团都有定制化的需求，研学平台会根据不同需求定制不一样的研学手册，保证每一个研学点位学习的知识

都有记录，最后加盖印章，成为独一无二的研学纪念。

“黑龙江本地研学市场这一年进步很大、成长很快。”吕秋梦说，客户对研学的课程都很感兴趣，同时也会要求平台提供各个方面的研学供应商来进行比价和质量比较、筛选。从目前收到的反馈看，研学团队对哈尔滨印象很好，对冰雪研学的市场很有信心。

研学旅游是旅游中的“顶配”。在师生配比上，研学团可以达到1:10或者1:15，远远高于普通旅游团队的人员配比。此外，研学机构把孩子的安全放在首位。旅行社首先要缴纳20万-160万元不等的质保金，还要缴纳中小学生研学旅行保险。

B

跟着课本去旅行，冰雪研学都能学到啥

今年的冰雪研学有明显的主题性，满足不同消费群体的个性化需求。“上一个冰雪季哈尔滨爆火之后，许多游客从网络上了解了哈尔滨的各种攻略，所以他们来之前都对哈尔滨充满了憧憬和热爱，同时也会在行程中加入自己中意的定制化需求。”吕秋梦说。因此，研学平台以哈尔滨冰雪为依托，开辟各种细分化研学线路。

“今年主要是围绕亚冬会这一主题来做的，对于喜欢体育赛事的人，我们打造出‘跟着赛事去旅行’。”吕秋梦说，其中，《滑雪吧少年》的五天滑雪训练营，不光有教练教孩子们滑雪，还在运动中自然而然地融入城市的历史文化。在滑雪过程中，研学方

案会把滑雪文化的起源、发展、滑雪体育运动精神都融到教育实践中，让孩子们不光是滑雪，还要知道为什么要到哈尔滨来滑雪、哈尔滨培养了多少优秀的运动员。研学期间，还会邀请著名冰雪运动员与孩子们一起滑雪互动。

“孩子们到亚布力滑雪时，我们还会带他们到尚志元宝村进行一次‘跟着课本去旅行’。”李丛辉说，元宝村是作家周立波《暴风骤雨》故事原型地，研学内容的设计会让孩子们亲身感受那段历史发生的地方和如今的巨变。顺着文学这个脉络，研学平台还可以开发出萧红故居研学游、林海雪原研学游等线路。

今年，来哈尔滨体验城市探索主题游的也很多。“许多人都知道，哈尔滨是一个‘火车拉来的城市’，就特别想来哈尔滨感受一下铁路文化。”吕秋梦说，黑龙江智慧研学云平台为此特别推出中东铁路游，在哈西高铁站体验现代化交通，再从哈西站坐高铁到哈尔滨火车站，在哈站内感受哈利波特魔幻版站台风；然后再乘车到横道河子，体验中东铁路车库百年遗存的历史感。

“其实，任何景区景点都能开发出研学行程。”李丛辉说，比如冰雪大世界，今年将开辟出一块专门的地方供孩子们现场学习冰雕雪塑的制作。在伏尔加庄园里，可以根据丰富的俄罗斯建筑推出相应的研学课程。

C

哈工大研学升级，高中学霸提前踩点

11月10日，哈尔滨日报研学团队的孩子们在哈工大博物馆里上了一堂“红色国防教育课”，“国防七子之首”的家国情怀在这一刻具象化了。哈尔滨日报研学团队推出的第六期“哈工大一日研究生”研学营为孩子们打造了“红色科技之旅”，特邀优秀讲解员介绍这所百年名校为中国国防事业作出的巨大贡献。来自哈尔滨继红小学的近百名学生在老师的引导下，学习各种步兵机器人、工程机器人等方面的知识，亲手操纵机甲展开对战。一时间赛场上“子弹横飞”，被击中的电子靶频频倒下。最后由老师颁发机甲大战冠军小组和“最佳战术奖”奖牌。

以往，研学团队队员多集中在小学到初中阶段，学龄段和高中段的学生相对少一些。而自从去年哈尔滨学龄前研学火爆“出圈”后，高中年龄段的学生也多了起来，而且来的都是重点学校的优秀人才。最近几天，南方一个城市的钱学森精英班同学报名参加哈工大五日研学团。如今，学生对哈工大研学体验已经不满足于参观航天馆、博物馆这种模式，而是需要系统化沉浸式的学习体验。

“哈工大是每一个研学团必到的打卡之地。今年我们专门开辟了走进实验

室和工厂，可以看到科研人员和学生们真实的工作场景，同时与他们有良性的互动。”吕秋梦说，在以往研学的基础上，黑龙江智慧研学云平台又增加了机器人工厂和人工智能、数字孪生、机器人等重点实验室的参观，由哈工大的老师进行讲解，同时手把手教做一些科学实验。今年来自全国的初高中尖子生班学生都特别期待来哈工大参观学习。这些学生的专业非常强，对感兴趣的项目听得仔细，就像他们去美国常青藤大学参观学习、为毕业后选择大学做依据一样。

D

研学经济下一站，满足分众消费群体的个性化需求

仅仅是孩子需要在旅游中学习知识吗？答案显然不是。实际上，研学旅游将旅游市场进行了细分，目标更加精准，服务更加精细，是传统旅游未来的发展方向之一，更是下一个旅游行业的风口。

上个月，黑龙江智慧研学云平台组织了20多名来自河南的企业家进行了一场“企业家研学之旅”。企业家们参观了“胖东来”，并与相关负责人

进行面对面的沟通，还与商场内的消费者交流，随后还进行系统研讨。“每个企业家都收获满满，不仅他们在研学中提升了自己，我们也在文商旅融合创新发展上找到了方向。”吕秋梦说，黑龙江智慧研学云平台计划在未来从全国各地邀请企业家到黑龙江来研学，同时感受冰雪魅力。

银发老人对研学市场有很大需求，但是从目前来看还没有形成相应

的消费市场。一些高知退休人群富于探索精神，同时还想展示自己的才华。研学平台在旅游的过程中组织他们参与非遗项目的学习和制作，比如把森林康养做成研学项目，让老人们学习养生的知识，学习烹饪、学习摄影、学习疗愈，在森林中找到多少种蘑菇并进行分类，真正成为一个移动的老年大学。预计老年研学团将在明年夏天落地。

哈尔滨市雷电灾害防御条例

(2024年10月29日哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过 2024年12月19日黑龙江省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议批准)

哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会公告

(2024年第10号)

《哈尔滨市雷电灾害防御条例》已由哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会第二十九次会议于2024年10月29日通过，黑龙江省第十四届人民代表大会常务委员会

2024年12月20日

第一章 总 则

第一条 为了加强雷电灾害防御，避免、减轻雷电灾害造成的损失，保护人民生命财产安全，根据《中华人民共和国气象法》、《气象灾害防御条例》等有关法律、法规，结合本市实际，制定本条例。

第二条 本条例适用于本市行政区域内雷电灾害防御及其相关活动。

第三条 雷电灾害防御应当坚持以人为本、安全第一、预防为主、防治结合的原则。

第四条 市、区县(市)人民政府领导本行政区域内的雷电灾害防御工作，建立雷电灾害防御管理联席会议机制，协调解决雷电灾害防御工作中的重大问题。

第五条 市气象主管机构组织实施本条例。

市、区县(市)气象主管机构负责本辖区雷电天气的监测、预报、预警以及雷电灾害防御的指导工作。未设立气象主管机构的区，其雷电灾害防御相关工作由市气象主管机构负责。

第六条 发展和改革、教育、工业和信息化、民政、财政、自然资源和规划、住房和城乡建设、交通运输、水务、卫生健康、农业农村、商务、文化广电和旅游、应急管理、体育、城市管理、粮食和物资储备等部门，应当按照各自职

责，做好本行业、领域雷电灾害防御的相关工作。

乡镇人民政府、街道办事处应当配合气象主管机构和有关主管部门做好雷电灾害防御工作。

第七条 市、区县(市)人民政府及其有关主管部门、气象主管机构、乡镇人民政府、街道办事处应当组织开展雷电灾害防御的科普宣传活动。

鼓励社会组织和志愿者参与雷电灾害防御知识的宣传活动。

第二章 雷电防护装置安装和维护

第八条 建(构)筑物、场所和设施应当按照国家规定的技术标准和技术规范安装雷电防护装置。

新建、改建、扩建建(构)筑物、场所和设施的雷电防护装置应当与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。

第九条 建设工程的雷电防护装置由相关主管部门按照下列规定监督管

(一)气象主管机构负责本条例第十四条第一项至第三项规定单位的建设工程、场所和大型项目雷电防护装置的设计审核、竣工验收和监督管理；

(二)住房城乡建设部门负责将房屋建筑工程和市政基础设施工程雷电防护装置的设计审

核和竣工验收，纳入建筑工程施工图审查和竣工验收备案，并监督管理；

(三)公路、水路、铁路、民航、水利、电力、核电、通信等建设工程的主管部门，负责相应领域内建设工程雷电防护装置的监督管理。

第十条 投入使用的雷电防护装置由所有权人或者管理人承担管理、维护责任。所有权人或者管理人发现存在问题应当及时处理。

管理人按照下列规定确定：

(一)机关、社会团体、企业事业单位、其他组织的办公区域和生产经营等场所，本单位为管理人。

(二)住宅小区的管理人为物业服务人；没有物业服务人的，由街道办事处或者乡镇人民政府确定管理人。

(三)机场、火车站、客运站、轨道交通车站、公园、旅游景区等公共场所，经营管理单位为管理人。

第十一条 市、区县(市)主管部门按照谁主管、谁监管的原则，对所有权人或者管理人管理、维护雷电防护装置情况进行监督管理。

第十二条 雷电防护装置是物业共用设施设备，属于业主共有。管理人应当按照本市住宅前期物业服务标准或者物业服务合同约定对雷电防护装置进行管理、维护。

第十三条 鼓励保险机构提供符合经济社会发展水平的雷电灾害保险服务。

鼓励单位和个人参加雷电灾害保险，转移或者分散雷电灾害风险。

第三章 重点单位管理

第十四条 下列单位应当列入雷电灾害防

御重点单位目录：

(一)油库、气库、弹药库、化学品仓库和烟花爆竹、民用爆炸物品、石化等易燃易爆品的生产、储存、经营单位；

(二)雷电易发区内的矿区、旅游景点，或者投入使用的建(构)筑物、设施等需要单独安装雷电防护装置场所的经营管理单位；

(三)雷电风险高且没有雷电灾害防御标准

规范、需要进行特殊论证的大型项目建设单位；

(四)其他应当列入雷电灾害防御重点单位目录的单位。

第十五条 市、区县(市)气象主管机构应当会同自然资源和规划、住房和城乡建设、文化和旅游、应急管理等部门拟定雷电灾害防御重点单位目录，并组织专家或者委托第三方专业机构，按照相关技术标准进行评审；评审后符合条件的，列入雷电灾害防御重点单位目录，报本级人民政府同意后公布。

雷电灾害防御重点单位目录应当每年更新一次。

雷电灾害防御重点单位发生重大变化，不符合本条例第十四条规定，市、区县(市)气象主管机构应当按照本条第一款规定的程序，及时将相关单位移出重点单位目录。

第十六条 雷电灾害防御重点单位应当履行下列职责：

(一)确定雷电灾害防御责任人，组织实施雷电灾害防御工作；

(二)制定雷电灾害应急预案，并定期组织应急演练；

(三)组织开展雷电灾害风险分级管控和隐患排查治理；

(四)保持雷电灾害预报预警信息接收终端等安全设施正常运转；

(五)确定雷电灾害防御重点部位，并设置安全警示标志；

(六)留存雷电防护装置检测报告、原始记

录以及现场检测过程见证记录；

(七)组织或者参加雷电灾害防御知识培训；

(八)按照国家规定委托具有相应资质的单位对雷电防护装置进行定期检测；

(九)法律、法规规定的其他职责。

第四章 应急处置

第十七条 市、区县(市)气象主管机构所

属气象台站，应当及时向本级人民政府及其有

关主管部门报告雷电灾害预警信息。

市、区县(市)人民政府及其有关主管部

门应当根据雷电灾害预警等级，按照应急预案启动标准，作出启动相应级别应急响应的决定，并根据灾情变化及时调整应急响应级别或者解除应急响应。

第十八条 雷电灾害应急响应启动后，市、区县(市)气象主管机构所属气象台站应当加强雷电灾害监测，及时更新预警信息并通报市、区县(市)人民政府及其有关主管部

门。

第十九条 雷电灾害应急响应启动后，市、区县(市)人民政府有关主管部

门应当按照职责分工，及时组织开展雷电灾害调查、鉴定，并将雷电灾害调查鉴定报告及时上报本级人民政府和上一级气象主管机构。

第二十条 市、区县(市)气象主管机构应当定期统计分析本辖区内的雷电活动和雷电灾害发生情况，每年向社会发布雷电统计分析公报。

第五章 法律责任

第二十二条 雷电灾害防御重点单位违反本条例第十六条第一项至第七项规定的，由气象主管机构按照管理权限，责令限期改正；逾期未改正的，处以一千元以上两千元以下罚款。

第二十三条 有关单位及其工作人员在雷电灾害防御工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，由有权机关依法追究责任。

第六章 附 则

第二十四条 本条例中下列用语的含义：

(一)雷电灾害，是指因直击雷、雷电感应、雷电波侵入、雷击电磁脉冲等造成的人员伤亡、财产损失。

(二)雷电防护装置，是指由接闪器、引下线、接地装置、电涌保护器及其连接导体等构成的，用以防御雷电灾害的设施或者系统。

<